

**Семенова Евгения Николаевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

### **Криминалистическая характеристика заказных убийств**

**Аннотация.** В статье рассматривается криминалистическая характеристика заказных убийств. Раскрываются отдельные элементы такой характеристики: личность потерпевшего, преступника, механизм совершения убийства и его сокрытия, возможные участники.

**Ключевые слова:** преступление, убийство, организатор, посредник, наёмный убийца как исполнитель, следы преступления, вознаграждение.

В пункте «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ предусматривается уголовная ответственность за убийство, совершённое из корыстных побуждений или по найму, а равно сопряжённое с разбоем, вымогательством или бандитизмом. Все виды перечисленных убийства объединяются наличием у виновного корыстных побуждений. Убийство из корыстных побуждений однозначно свидетельствует о наличии корысти; убийство по найму – мотив корысть, ибо термин «наняться» означает получить какое-то вознаграждение. То же самое относится к убийству, сопряжённому с разбоем, ибо хищение изначально предполагает корыстный мотив, как и вымогательство. И только убийство при бандитизме мотив может иметь как корыстный, так и иной мотив [5, с. 101–102].

Отметим, что считать убийство из корыстных побуждений можно лишь тогда, когда такой мотив возник у виновного до начала выполнения объективной стороны этого преступления, то есть мотив должен предшествовать преступлению, вызывать его совершение, но не следовать за преступлением. Корыстные убийства, имея один общий мотив, различны по

цели, по тому мысленному результату, достичь которого стремится виновное лицо. Исходя из цели преступления, корыстные убийства нацелены на завладение чужим имуществом либо правом на него; либо с целью освободиться от обязанностей имущественного характера; либо совершаются за вознаграждение.

Последний вид убийств появился в начале девятых годов прошлого столетия, и в настоящее время он вырос количественно, получив в обыденной жизни название «заказные убийства». Отличительная черта такого убийства и его обязательный признак – обязательное соучастие в нём «заказчика», выступающего подстрекателем или организатором, и исполнителя – лица, реализующего замысел заказчика за вознаграждение, возможен посредник убийства.

Наёмный убийца лишает жизни другого человека, ничего плохого ему не сделавшего, часто даже ему не знакомого, по своей общественной опасности недалёк от подстрекателя и организатора. У последних свои мотивы, но при наличии в их поведении корысти – это отягчающее наказание обстоятельство. Круг мотивов организатора и подстрекателя, побудивших их к лишению жизни потерпевшего, широк: политические, экономические, криминальные, бытовая месть, ревность («заказ» супруга), зависть и т. д. Но коли организатор или подстрекатель внушили исполнителю корыстные побуждения (вознаграждение), то их действия следует квалифицировать по части 3 и 4 ст. 33 и пункту «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ – организация корыстного убийства или подстрекательство к нему [4].

Иная квалификация при создании организатором преступного сообщества для совершения тяжких или особо тяжких преступлений, в том числе для выполнения заказных убийств. Ему будет вменяться ст. 210 УК РФ за организацию преступного сообщества и за все убийства, которые хотя и совершены без его непосредственного участия членами созданного им преступного сообщества, но охватывались его умыслом, и ссылка на ч. 3 ст. 33 УК не требуется [3].

Особенностью преступлений, совершаемых по найму, является то, что государство не подготовило для экономических и политических реформ соответствующих условий, и деловые люди остались один на один с экономической мафией, бандами, специализирующимися на оказании различных «услуг» (охрана объектов и отдельных лиц, подавление конкурентов, вымогательство, взыскание долгов и т. п.). Для устрашения и устранения конкурентов лидеры преступных сообществ формируют специальные группы, с входящими в них наёмными убийцами.

Раскрытие и расследование заказных убийств сталкивается с серьёзными трудностями, объяснимыми их тщательной подготовкой, участием организатора, посредника, исполнителя. Первый и последний, обычно, не знают друг друга. Исполнения убийства поручается лицу с хорошей подготовкой в спецподразделениях или спортсменам стрелкового спорта, биатлонистам и т. п.

В криминалистическую характеристику заказных убийств включаются: способ подготовки, совершения и сокрытия преступления; обстановка места преступления; особенности следов преступления и их взаимосвязи; признаки и свойства используемого орудия; признаки личностей исполнителя, посредника и организатора; свойства личности жертвы; содержание вознаграждения и способ его получения исполнителям.

Основа криминалистической характеристики заказного убийства – способ его подготовки, совершения и сокрытия [6, с. 38].

Подготовку убийства можно условно расчленить на этапы. На первом этапе у организатора возникает умысел на убийство, и он лично или через посредника подыскивает исполнителя своего замысла. Второй этап направлен на разработку сценария убийства: изучение образа жизни жертвы, распорядка дня, привычек, увлечений, условий и формы охраны (если она имеется). Преступники знакомятся с местом будущего преступления, с обстановкой данного места, намечают варианты заманивания на данное место будущей жертвы, либо выманивание её из квартиры (дома), намечают пути отхода, в редких случаях создаются условия для сокрытия после убийства трупа и

орудий преступления; угоняют автомашину, используемую для прибытия к месту убийства и (или) убийства с него, либо как средство засады или преследования. Третий этап подготовки заключается в действиях по организации засады там, куда жертва обязательно прибудет в определённое время. Возможно выманивание жертвы из квартиры путём отключения света, чтобы жертва вышла на лестничную площадку, где её и лишают жизни.

Орудием совершения заказного убийства могут быть: огнестрельное оружие, часто с глушителем и оптическим прицелом; взрывное устройство, закладываемое в автомашину, по месту жительства или работы, направляемое посылкой, забрасываемое с расстояния (гранаты, гранатомёты и т. п.) или имеющее дистанционное управление; холодное оружие; транспортное средство, используемое для создания видимости ДТП; средства поджога и ядохимикаты.

Способ убийства возможен такой, что он является и способом его сокрытия. Для этого используются химические препараты, радиоактивные вещества, яды, вызывающие симптомы обострения какого-либо соматического заболевания (острого сердечного приступа, приступа астмы и т. д.).

Проникновение исполнителя в жилище жертвы осуществляется под видом сотрудника милиции, коммунальных служб, почтальонов либо путём взлома замков двери, подбора ключей, использования ключей, переданных исполнителю посредником или организатором.

Для убийств, совершаемых по найму, характерны специфические способы их сокрытия, а также участие в них других лиц. Неизменный фактор заказного убийства – его исполнение третьим лицом, как правило, лично не знакомым с жертвой и не имеющим никаких иных мотивов, кроме получения вознаграждения. Труп жертвы при заказном убийстве чаще всего остаётся на месте его совершения. Нередко заказные убийства носят явно демонстрационный характер для психологического воздействия на окружение жертвы, демонстрации силы и побуждения к принятию условий, от которых

представители жертвы раньше отказались: продажа контрольного пакета акций, выдача кредита, выплата mzды преступным группировкам и т. п.

В последние полтора-два десятка лет часто встречаются случаи, когда исполнитель заказного убийства оставляет на месте преступления огнестрельное оружие, автотранспортное средство и другие материальные объекты с единственной целью избавиться от улики, которые могут быть использованы следствием для их разоблачения. Наёмные убийцы, начинающие свою «карьеру», как правило, прибегают к уничтожению своей одежды, обуви, инсценируют видимость убийства, сопряжённого с ограблением или изнасилованием, совершённого в драке, причинение смерти человека по неосторожности и т. п.

Преступники, для которых убийства, совершаемые по найму, являются их «профессией», совершают их почти открыто, но так «чисто», что не оставляют никаких следов, кроме использованного оружия или ранее угнанного автомобиля. Такие преступления чаще всего остаются нераскрытыми.

Соккрытие сведений о преступлении как противодействие расследованию выражается в даче ложных показаний участниками преступления, обеспечение ложного алиби, запугивание свидетелей. При этом каждый из участников преступной цепи может подтвердить алиби другого участника, посредник может обеспечить алиби исполнителю, организатору. К таким приёмам относятся показания исполнителя, признающего факт совершения им убийства по личным мотивам или в связи с якобы неправомерным поведением потерпевшего.

Нередко преступники в целях противодействия расследованию убийств, совершаемых по найму, устраняют очевидцев и свидетелей [1]. Если в момент нападения рядом с жертвой оказываются другие лица – охранники, водители, случайные лица, преступники не щадят никого, даже малолетних детей. В ряде случаев вслед за жертвой устраняются посредники и непосредственные исполнители убийства, которых подбирают среди жителей других районов, областей и даже государств.

Серьёзное внимание уделяется выбору места и времени совершения преступления, чтобы избежать возможных очевидцев совершения преступления. Большинство заказных убийств совершается по месту жительства жертвы. Для нападения выбираются лестничные площадки, кабины лифтов, территории, примыкающие к дому или подъезду. Преступники чаще всего выбирают утренние часы, когда жертва собирается на работу, что облегчает встречу с ней.

Утренним часам отдаётся предпочтение не случайно, ибо начало рабочего дня у большинства работников регламентировано, и жертвы выходят из дома на работу примерно в одно и то же время. Возвращение домой имеет более широкий временной диапазон, что для преступников менее удобно с точки зрения безопасности и конспиративности. Длительное нахождение преступников на месте или вблизи места предполагаемого убийства грозит им опасностью обнаружения, возникновения непредвиденных ситуаций, а также возможностью быть замеченными многими лицами. Совершаются заказные убийства и поздним вечером или ночью (убийства Листьева, Старовойтовой).

Особенностью наёмного убийства является то, что его сокрытие и противодействие расследованию возможно со стороны потерпевших или их окружения, если преступный замысел не был доведён до конца по каким-либо причинам или если потерпевший – представитель криминалитета или лицо, связанное с нарушениями уголовных, налоговых, таможенных и других законов.

Потерпевшими от заказных убийств часто становятся:

а) лица, занимающие руководящие посты в крупных государственных и коммерческих структурах, руководители предприятий, акционерных обществ и объединений, финансово-кредитных учреждений, торговых комплексов и фирм, различных фондов (заказное убийство заместителя Председателя Центрального банка России Козлова);

б) лидеры и члены преступных группировок и сообществ («воры в законе», «авторитеты» и др.);

в) представители высших органов государственной власти и управления, органов власти субъектов Федерации (убийство в Москве губернатора Камчатской области), руководители политических партий и общественных движений;

г) работники правоохранительных органов (МВД, ФСБ, прокуратуры, судов, налоговых органов, таможенных служб);

д) работники средств массовой информации (телевидения, радио, печати);

е) представители среднего и мелкого бизнеса;

ж) лица, имевшие в собственности жильё, домовладения, старинные ордена, картины, иконы, ювелирные изделия, а также лица, устраняемые по мотиву ревности для получения свободы в выборе партнёра.

Организатор – это лицо, без которого нет заказного убийства, поскольку в нём реализуется его преступная воля и замысел. Организаторами в основном являются мужчины, женщины обычно «заказывают» своих мужей, сожителей, любовниц своих мужей, иногда близких родственников.

В качестве организаторов заказных убийств нередко выступают лидеры преступных группировок, руководители коммерческих и государственных структур, представители среднего и мелкого бизнеса. Лидеры преступных группировок «заказывают» членов конкурирующих преступных структур, руководителей банков, фондов, фирм, предприятий, не пожелавших платить им мзду или отказавшиеся от их «услуг по охране» (от «крыши»).

Руководители фирм, банков, коммерческих и государственных предприятий, фондов устраняют конкурентов по бизнесу, партнёров по работе, чтобы занять их место, лидеров преступных группировок, вымогавших у них деньги, имущество или право на имущество. Иногда они нанимают убийц для устранения сотрудников налоговых инспекций, службы по борьбе с экономическими преступлениями, которые в процессе проверки деятельности того или иного предприятия, фирмы, банка выявили серьёзные преступления.

Достаточно большую группу организаторов составляют лица, которые находятся с жертвой в родственных отношениях, либо их связывает сожительство. Организатором заказных убийств в этой группе являются, в основном, женщины, устраняющие супруга, родственников, бывших мужей, сожителей, любовниц своего мужа. Такие убийства заказывают с целью избавиться от мужа или сожителя, ведущего паразитический образ жизни, который избивает жену (сожительницу), угрожает разоблачением неблагоприятных поступков жены или сожительницы либо с целью завладения совместно нажитым или принадлежащим единолично мужу (сожителю) имуществом. Часто такой умысел возникает у женщин накануне развода с мужем, разрыва отношений с сожителем.

В преступной цепи заказного убийства фигурирует посредник, которым может быть лицо из окружения заказчика: подчинённые по службе, члены преступных группировок, знакомые руководители коммерческих фирм, сами состоящие в преступных группировках, либо имеющие с ними связи.

Исполнитель – обязательный участник заказного убийства. Наёмные убийцы-одиночки выполняют заказы от случая к случаю, нередко отказываясь от «невыгодных» заказов по материальным соображениям или по условиям личной безопасности. Они знают, что нередко после совершения заказного убийства, их самих могут ликвидировать.

Некоторые профессиональные убийцы находятся на постоянном содержании той или иной преступной группы. Они проходят специальную подготовку, постоянно тренируются, отрабатывая профессиональные навыки. Вербуются в качестве исполнителя бывшие военнослужащие, сотрудники органов МВД, ФСБ, ГРУ, работники охранных структур, иные лица, прошедших специальную подготовку (сапёры, снайперы, подрывники, стрелки, биатлонисты), обращающиеся с оружием, взрывчатыми веществами самостоятельно, во время службы в армии, во время участия в вооружённых конфликтах. Многие исполнители в прошлом судимы и состояли в преступных группировках.



К материальным следам, оставшимся после заказного убийства, относятся труп, орудия преступления, изменения в окружающей обстановке. Идеальные следы редки, ибо такие убийства совершаются в условиях неочевидности.

Материальная основа заказных убийств – совершение за плату, зависящую от положения жертвы на службе и в преступном мире, от инфляционных процессов в экономике, от материального положения заказчика и т. д. Знание вида и размера вознаграждения имеет важное значение и используется при выдвижении версий, планировании следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий [2]. На предмете вознаграждения вполне возможны следы пальцев рук организатора, посредника, исполнителя, а передача вознаграждения возможна в виде неких купли-продажи, дарения, передачи в пользование и т. п.

Таковы краткие рассуждения о криминалистической характеристике убийств, совершаемых по найму.

### **Литература**

1. Исаенко В. Расследование серийных убийств в системе частных криминалистических методик // Уголовное право. 2005. № 1.
2. Исаенко В. Концепция использования типовых тактических комплексов в расследовании убийств // Уголовное право. 2004. № 4.
3. Плаксина Н., Кондратенко М. Уголовно-правовое значение множественности квалифицирующих убийство обстоятельств // Уголовное право. 2005. № 3.
4. Святенюк Н. Ответственность за совместное участие в убийстве // Уголовное право. 2004. № 4.
5. Суденко В.Е. Уголовное право. Общая часть: учебное пособие / Под ред. А.Г. Кибальника. Пятигорск: Изд-во РГТЭУ, 2007.
6. Суденко В.Е. Криминалистика. Пятигорск: Северо-Кавказский государственный технический ун-т, 2008.